

民初的學校體育

張正藩

我是民國初年考取南通張狀元（睿）所辦的中國第一所師範學校，校名是私立通州師範，創立於清光緒二十八年（一九〇二）。當時新學初開，一般來自窮鄉僻壤的青年，看了學校各種設備尤其體育器材，覺得新鮮，加之體育老師是由江南禮聘而來，不僅學有專長，且極熱心指導，於是大家都對體育發生濃厚興趣，我亦不例外。

當我讀預科時，有些本科高年級同學（師範分預科本科預科一年本科四年與現時之制度不同），天明起來，就結伴作長距離賽跑練習。自校門出發，經過博物院，濠南別業（張狀元住宅，在濠北者稱濠陽小築，在濠南者，稱濠南別業），圖書館，醫學專門學校，農業專門學校（醫農兩校後與紡織專門學校合併，稱南通大學）而回校，計全程約三華里。回校後，即至飯廳吃早飯。一般同學吃的都是稀飯，惟對我們練習賽跑的同學，另供給一種鍋粬稀飯。鍋粬稀飯較普通稀飯稠些，吃起來且有一股香味。此為校方對於我們少數運動員的惟一優待。有些同學看在眼里，垂涎欲滴，等我們吃完後尚有點剩餘時，就一窩蜂地跑來搶食，吃得飯桶朝天，始一哄而散，皆大歡喜。

我每天跟着大家跑，雖有點吃不消，可是一想到每天有鍋粬稀飯可吃，似乎高人一等，如有朝一日在運動場上一顯身手，豈不大出風頭。因此跑得汗流浹背，上氣不接下氣，并不以為是件苦

事。除去練習長距離賽跑外，每天深夜後，又參加跳高，擲鐵球，及球類等運動。因為時常看見滙報刊載上海聖約翰，南洋公學等八大學比賽足球的消息，哄動全市，萬人空巷。還有不少名門閨秀、電影明星，對有名的球員垂青，每閱及此，不覺心怦怦動，故對於踢足球特別有興趣。這是六十多年前的幼稚心理，想起來不覺好笑。

民國成立後，運動風氣很盛。江蘇全省中等學校聯合運動會每年春季在南京舉行。參加的有五十餘校，實力最強的為我校，省立揚州中學，無錫第三師範，及私立浦東中學等數校。我已連得了幾次冠軍，為各校所側目。我入學的第二年（即預科第二學期）春天，省運動會照例舉行，我僥倖獲得參加。可是披掛上陣後，四百四十碼賽跑及跳高兩項均落選，有把握的擲鐵球，預賽雖榜上有名，決賽亦被淘汰。不過其他同學，（我校選手共三十多人）有的比賽成績還不惡，結果衛冕成功，保持不敗紀錄。同學中有徐彥如（撐高跳）倪約球（一百十碼賽跑）二人成績打破全國紀錄，後來被選參加遠東運動會。（係中日非三國輪流在各國舉行）以一個中等學校學生的事。儘管我較運動會成績優異，而校址同在一地的省立七中學生，却嘲笑我們是飯桶，本來嘛，我們每天早晨都吃鍋粬稀飯呵。

我們一行去南京比賽，是下榻於南京高等師範學校（中央大學前身）體育館內。為什麼我們不住旅館而借住學校呢？原來當時高師校長為婺源江謙氏，通師校長亦係江氏。江氏為張狀元清季任南京文正書院之高足，故通州師範在成立後，請其任校長，民國三十年南京高等師範成立後，又推他任校長。兩校人事關係如此，故我們住入高師，是順理成章的事。我們在借住期間，除參觀各處建築設備外，還參加了劉伯明教授一次講演會，（講題是人生與哲學）及學生朗誦晚會，給我的印象很深。尤其校址位於欽天山下，上有歷史悠久之北極閣，下則平原廣闊，綠草成茵，環境幽美寧靜，實為沉潛學問之最佳場所。因此我當時即發生將來如果升學必就讀此校的心理。

自南京返校後，所有南京高師的景況，時繁腦際。不久美國杜威博士及推士博士先後來通講演，前者講教育哲學，後者講科學教育。接着中國科學社在南通舉行年會，梁啟超、丁文江諸氏，作了幾次學術講演，我親聆了這些中外大師的高論，使我茅塞頓開，知宇宙間知識無窮，非跳高賽跑所能獲得。於是擺脫運動場上的生活，而專心致力於學問。歲月不居，忽忽一個甲子，如謂尚稍有小小成就的話，則不能不歸功於當年一念之轉移吧。現在舊事重提，彷彿白頭宮女話天寶遺事，來日苦短，徒增感喟而已。